

FEJÉRMÉGYESI NAPLO

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4-50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 — K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 — K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Gyűjtés és kiadónál:

Székesfehérvár, Fejérmegyey u.

Művelődési társaság.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjazásba szerinti.

Felelős szerkesztő és laptulajnos: Baranyay Lajos.

Egymilliónál

többretehető a száma azoknak az asszonyoknak, akik — régi elvük szerint — férjhezmenetelük után már megszegényítőnek tartják a munkát és úgy vélekednek, hogy őket már most férjük kötelesség eltartani — dolog nélkül is. Nem mi találtuk ki ezt a mondást, szomorú tény, hanem egy jeles nemzetgazdász könyvében van ez így megírva. Ezek az egész délután a ház küszöbén tereferéléssel szótkát tölteni, miatt házikertjüket a dudva veri föl!

Egy millió erős, munkabíró de henyélő nő! Még kimondani is borzalom! Mily sikert tudnának ezek felmutatni, ha csak házikertjeikben a zöldség és főzeléknövények termesztésével foglalkoznának! Saját háziüzüségletüket bizonyára egészen előállíthatnák, sőt a feleslegéből még pénzelhethetnének is. Isten és önmaguk ellen való vétkeket követnének el, ha a régi tunya élet módját most — a háború keserves napjaiban — nem szakitanának és hozzá nem látnának a jobb táplálkozásukat is biztosító munkához! Hinni és reményleni akarjuk, hogy a magyar nők kivétel nélkül méltók akarnak lenni a harcban oly hősiességgel, férjhezük, fivéreikhez; buzgósággal, teljes erejükkel fognak tehát ahhoz a fontos munkához, mely valamennyiüket az éhhalál szörnyétől lesz hivatva megmenteni. Aki e hazafias és családjá iránti kötelesség alól kivonja magát, attól az illetékes hatóság joggal vonhatja meg a törvény által engedélyezett hadisegélyt, amely nem a kényelem, lustaság előmozdítása végett osztatik ki, hanem a megélhetés biztosítása végett. Kétszeresen meg kell tehát most — e szomorú időben — az irás ama szavait fontolni, hogy „aki nem dolgozik, az ne egyék”!

AMERIKA még most sem döntött.

Az angol remények.

Izgalmas az angol közvélemény.

Az angol és amerikai kormányok fejei ma és holnap nyilatkoznak egymásnak s ezek a nyilatkozatok talán némi világosságot hoznak a háború legújabb fázisának bonyodalmaiba. Az angol nép és parlament még soha feszültebben nem várt kormány nyilatkozatot, mint azt a beszédet, amelyet Lloyd George ma az angol alsóházban a tengeri forgalom és behozatal korlátozásáról mondott el. Wilson az Amerika és Németország között három-hete húzódo konfliktusról fogja részletesen tájékoztatni a kongresszust és valószínű, hogy nem fogja indítványozni a Németországnak szóló hadüzenetet. A diplomáciai viszony megszakítása még egyáltalában nem vonja maga után a háború megújulását is, bár mennyire várja Anglia ennek megtörténtét. Még abban az esetben, ha az Unió az Ausztria Magyarországgal és Törökországgal való diplomáciai viszonyt is megszakítaná, ami csak a monarcháknak az Unió részére legközelebb átadandó választmányok után történhetne meg, még ez sem jelentené a nyitott háború kitörését. Az Unióban a

békének legalább is akkora pártja van, mint a háború híveinek. És ezért tétovázik Wilson.

Amerika maga harcol?

Az amerikai diplomáciai köröknek is az a nézete, hogy ha az Unió csakugyan beavatkoznék a fejezések erővel az európai háborúba, ezzel még korántsem csatlakozna az ententehez, hanem Angliától és társaitól teljesen függetlenül, tisztán a tenger szabadságának biztosítása és saját kereskedelmi érdekeinek megvédelmezése céljából szállna síkra, egyébként pedig az európai háborúba — amely az európai emberek külön ügye — Amerika nem avatkoznék. Egy két nap múlva, Wilson és Lloyd George beszédének elhangzása után ez a kérdés tisztázódni fog.

Csatározásaink eredménye.

Portyázó különítményeinknek Brzezany mellett ismét eredményes vállalkozásuk voltak. Román csapataink Zalosca mellett 3 tisztest, 250 főnyi legénységet elfogtak és 2 géppuskát zsákmányoltak. Mindkét helyen csapataink alapos munkát végeztek.

A székesfehérvári és fejérmegyesi Hadsegélyző közgyűlése.

Az Ó. H. I. megszervezése.

A székesfehérvári és fejérmegyesi Hadsegélyző pöntekén délután négy órakor tartotta közgyűlését a városház tanácstermében gróf Széchenyi Viktor főispán elnöklete alatt. A közgyűlésen az összes bizottsági tagok megjelentek, továbbá a város és a vármegye ügyészei, árvászéki elnökei és ülnökei, nemkülönben az állami hadsegélyző pénztár vezetősége, a katonai parancsnokság képviselője és számos vendég a tagokon kívül. Gróf Széchenyi Viktor főispán rövid megnyitóját után Baranyay Lajos titkár hosszabb beszédben vállalta a Hadsegélyző működését s utána Szily János elsőosztályú számvivő állt színpadra, Hadsegélyző iroda-

tiszt a 10 hónapos tevékenység statisztikái kiutatásait olvasta fel. A Hadsegélyző a lefolyt idő alatt csupán saját erejéből ötvenezere korona összeget szerzett, összes vagyona közel hatvanezere korona volt. A nehéz, megpróbáltatások esztendőben a Hadsegélyző vagyonának legnagyobb részét kiosztotta az arra rászorulóknak között. Közül ezren fordultak hozzá segítségért, ezek között készpénzben több mint 10000 koronát osztott ki, továbbá ezer pár cipőt osztott ki s mintegy 500 gyermeket felruházott. Ezenfelül sokakat egyébként természetbeni adományokkal is megsegített. A közgyűlés Baranyay Lajos indítványára a bizottsági tagoknak, alelnök-

köknek és Szily Jánosnak köszönetet szavazott s a könyvek felülvizsgálására Kovács A. Sándort, Bilkei Ferencet és Berveiler Jánost küldték ki.

Gróf Széchenyi Viktor főispán ezután ismerte meg az Ó. H. I. akciót és ennek következtében szükségessé vált albizottságok megalakítását. A kibővített bizottságnak új alapszabályait elfogadták és az albizottságokat a következőképpen alakították meg: Székesfehérvár város részére az Ó. H. I. albizottság tagjai: hivatalból: dr. Saára Gyula polgármester mint elnök, dr. Kisteley Károly főügyész, Kovács A. Sándor városi tanácsos, Baranyay Lajos titkár, Kiss Géza hadisegély pénztáros és a katonai hatóság képviselője. Választás utáni tagjai lettek: Kisteley István, Bilkei Ferenc, Miklós Géza, Gálcs Aladár, dr. Steinherz Jakab, Berveiler János, Lits Ferenc, Heimann József, Szalagruber József; hűbortagjai: Auilik József, Rexa Dezsőné, Elek Gyuláné, dr. Vargha Zsigmondné, Vértessy Matild.

A vármegyei Ó. H. I. albizottság tagjai a következők: hivatalból: Szűcs Jenő alispán mint elnök, Szűcs Gedeon főügyész, dr. Halász Kálmán árvászéki elnök, dr. Kégl Károly és Fiáth György árvászéki ülnökök, Heltay Jenő, Huszár Dezső, Kovács Sándor, Taraffás Béla, Korniss Boldizsár főszolgabírók, Baranyay Lajos titkár és a katonai hatóság egy képviselője. Választott tagok: Magdics István kanonok, dr. Kennessey Gyula, Grünfeld Pál, Kálmán Vince és Leopold Lajos vármegyei bizottsági tagok, továbbá a Hadsegélyző hűbortagjaiból: Szűcs Jenőné és Heltay Jenőné alelnökök és Grünfeld Pálné. Az albizottságok havonként egyszer üléseznek a beérkezett kérvények ügyében. A Hadsegélyző nagybizottsága pedig ezentul is hetenként tartja gyűléseit az eddigi kormányzati jogával.

A közgyűlés befejezése után a bizottság szokásos havi ülését tartotta meg Szűcs Jenő alispán és dr. Saára Gyula polgármester elnöklete alatt.

A beérkezett kérvényeket Baranyay Lajos és Kiss Géza előadók ismertették s a gyűlés a szokásos segélyeket szavazta meg.

— Köszönetnyilvánítás. Hálás köszönetet mond a Rákóczi-utcai Leánykóros farsangi tüneményére adott szíves adományokért a Vezetőség.

A felső leányiskola továbbfejlesztéséről.

Írta: Lityán Viktória.

II. közlemény.

A felső kereskedelmi iskola amellet, hogy alig valamivel kerül csak kevesebbé, mint a leánygimnázium, nem nyújtana leányainknak arányosan kedvező pozíciókat. Hiszen a felső kereskedelmi iskolát végzett leányt, jóllehet képzettsége legalább fiu megüti fiu társa képzettségét, szaktudását csak nagyon alárendelt állásokra alkalmazzák. S nincs is kilátás rá, hogy ez megváltozzék, épen az e fajta alkalmazási terrénum természeténél fogva. Lesznek, szó sincs róla, egy néhányan, a befolyásosak közelállói közül, akik közepes pozícióba is fognak jutni, s akik felső kereskedelmi képzettség nélkül is oda kerülnek, de a többség nem, még szaktudással sem. Amire pedig alkalmazzák őket, ahhoz elég az egyéves tanfolyam, sőt egy kis ügyesség és gyakorlat, ami leányoknál igen hamar megjön.

A leánygimnázium ellenben összehasonlíthatatlanul tágabb érvényesülési kört biztosít leányainknak. Nemcsak a gyógy-szerészi, orvosi, tanári, vegyész-mérnöki pálya állt előttük eddig is nyitva, hanem nagy a valószínűsége annak, hogy a műgyeget, a jogi fakultás, s a gazdasági felső iskolák is meg fognak nyílni számukra.

Ez a széles gyakorlati terület a boldogulásnak oly sokféle lehetőségével sokszorosán kárpótolni fogja azt a csekély többletkiadást, melyet a városnak fedeznie kell.

Bármilyen lelkes híve vagyok is azonban a nők erkölcsi, szellemi és anyagi terén való haladásának s bármennyire szívesen viselem is azok szociális értékgyarapodását, mégsem hallgathatom el a proletáriátus gyarapodása miatti aggodalmakat.

En u. i. szociális veszedelmet látok abban, ha a tehetségteleneknek vagy agyongye tehetségűeknek megkönnyítjük a tisztviselői diploma megszerzését. Félek attól, hogy a kereskedelmi iskola épen mivel elég rövidesen és könnyen juttat gyakorlatilag értékesíthető bizonyítványhoz, oly elemeket vonzana tömegesen, amelyeknek helye a munkáskézt olyannyira nélkülöző fizikai munkakörben van. Mert ha azért végeznék leányaink a felső kereskedelmi iskolát, hogy azután ügyes, művelt, szakértő kereskedők vagy iparosok legyenek: minden támogatásra méltók lennének. De sajnos, nálunk még ugy vagyunk, hogy még a diplomás férfiak is lenézik az ipar, kereskedelem fizikai természetű munkakörét; hát még a nők!

A felső kereskedelmi iskola pedig, melynek igazi feladata az volna, hogy művelt, értelmes kereskedőket, képezzen, kereskedelmi hivatalnokokat nevel. „A kereskedelmi iskola helytelen megaláztatása” — mondja Flódy. — Tulzágosan sok, ebből 10 leány az ilyen iskolának; sokkal

több, mint amennyire szűkségünk van. Nincs oly európai állam, melynek aránylag annyi közép fokú kereskedelmi iskolája volna, mint nekünk. Pedig a nyugati államok kereskedelmi mennyiség és műőség dolgában túlszárnyalja a miénket.

A leánygimnázium ellenben sohasem válna a proletáriátus: szaporítójává, mert nem lenne tömegiskola, hanem a tehetségesebb leányok részint nagyobb szellemi követelményeinek, részint hosszabb terminusi tanulmányainál fogva.

Ha a kétféle iskolát abból a szempontból nézzük, hogy melyiknek hiánya terhel meg jobban a szülőket, akkor is a gimnázium felállítását az előnyösebb. Mert ha kereskedelmi iskola híjján a szülő mégis azt akarja leányával végzetni, csak 3 évig kellene gyermekét idegenbe adni, vagy itthon magánórákat fizetni, esetleg az egy éves tanfolyamot elvégezteni. És a studium, mivel nem kíván nagyobb szellemi képességeket, magánutón is könnyebben végezhető.

Leánygimnázium hiánya esetén azonban 4 évig kell idegenben a drága, máris alig megfizethető tartásdíjat, vagy ugyanannyi ideig a magántanítót itthon fizetni. E studium pedig magában véve is elég nehéz, sőt mondhatni, hogy nehéz. De hogy e nehézségek mivé fokozódnak a magántanulásban, azt csak mi tudjuk, akik magunk is végig jártuk a keserves utat.

Különös figyelembe ajánlom a Tek. Tanácsnak e pontban fejtegetett megfontolásokat annál inkább, mivel alig szenved kétséget, hogy mihelyt megnyílnék nálunk a felső kereskedelmi iskola, nem engedik meg több leányainknak; hogy a fiugimnáziumba és reáliskolába magántanulóul felvétessenek, sőt még azt sem, hogy itthon vizsgálzának, hanem vidéki lány gimnáziumunkhoz fogják utasítani. A felső kereskedelmi fiu iskolánál már is ez a gyakorlat.

Ez aztán azt jelentené, hogy legtehetségesebb leányaink kiképzéséről nem gondoskodtunk, a kevésbbé tehetségeket pedig elomozditottunk. Lenne városunkban leány középiskola, de a művelt középosztály arra való leányainak nem volna iskolája. S épen az az osztály rövidülne meg itt is, amelynek van ugyan intelligenciája és végtelen hazafias áldozatkészsége, de kevés az anyagi vagyona. Az az osztály szenvedne, amelyet e nehéz idők legjobban megtörvén, leginkább rászorul a társadalom és állam intézményes támogatására, hiszen csak szellemi tőkével gondoskodhatik leányai jövőjéről.

Föltűnik talán, hogy eddig folyton a leánygimnázium nyújtotta materiális előnyöket emlegettem, holott egy új típusú iskola felállításánál ideális szempontoknak kell döntenünk. Ertem ez alatt azokat az inponderábilis nemzetnevelő pedagógiai értékeket, amelyek révén az iskola kiemelkedik a pusztá gyakorlati szükség szük-tal-

ajból s belerő az emberiség örök ideálját teremő és tápláló források közé.

A felső iskola típus szellemi értékei tehát ebben csak fokozottan állnak előtérbe a műveltséget nyújt. A kereskedelmi iskola inkább szakszerű, de egyoldaltól mentesei, a gimnázium pedig jóval tágabb és minden egyéni értéket harmonikusabban fejlesztő műveltséget ad. De épen e szélesebb alpműveltség biztosítja a sokoldalú tággörű érvényesülési képességeket.

A gimnázium nyújtotta műveltség ideális természetű tartalmánál fogva a legalkalmasabb a női lélek kiképzésére. S ha a gimnáziumot végzett leányok nem is folytatják tovább tanulmányaikat, oly szellemi tőkét gyűjtöttek már, amelyet bármikor realizálhatnak. Ez a szellemitőke, a kiművelt emberfej az, amelyről azt mondja nagy Széchenyink, hogy a legnagyobb érték.

HIREK.

— Nagybőjti beszédek. A nagybőjti beszédeket a székes-egyházban Herbszt József kanonok tartja.

— Elismerés Maugsch Gyulának. Maugsch Gyula kitűnő szobrászunk egy gyönyörű nasművet készített a kis Adelheid főhercegnőnek. A mesteri munka hosszabb időn keresztül a Károly király-téri Deák-kirakatban volt látható. A kedves ajándékot a királyné a következő levélben köszönte meg:

A Császárné és Királyné Öfelsége az Uraságod által Adelheid főhercegnő ő császári és királyi fensége részére szívesen felajánlott művészies kivitelű debreceni nasművetet különös érdeklődéssel elfogadni és engem megbizni méltóztatott, hogy ezen elmés ajánláséri Öfelsége legmelegebb köszönetét tolmácsoljam. Gróf Eszterházy-Sándor főudvarmester.

A nasművetet a királyi palota kékselyem szalonjában helyezték el.

— Eljegyzés. Heltai. Hladon Pál fővárosi színész eljegyezte Ruzsicska Julia urléányt Székesfehérvárott. Minden külön értesítés helyett.

— Biróság! hir. Sohár Pál törvényszéki jegyzőt Ráckevére a királyi járásbirósághoz albiróvá nevezték ki.

— Szén érkezett. A városnak 3 vagon porosz szén érkezett s azt a vízvezeték üzemének biztosítására használják fel.

— A színtársulat kérelme. A polgármester a kormányrendelet dacára, számolva a helyi viszonyokkal, megengedte a városi színtársulatnak, hogy péntektől fogva kedd estig előadásokat tart-hasson. A színtársulat most azt kéri a polgármestertől, hogy kedd után is tarthasson előadást. A kérelmet nagyon valószínűleg teljesíteni fogja, mert semmi fontos ok nem akadályozza a színház nyitvatartását.

— A Szózat, Himnusz és a Rákóczi induló. Egy kis füzet jelent meg; Lauschnan Gyula dr. től. A Társadalmi kutató és Muzeumban tartott felfolvasást adta ki, és érdekes is volt, mert a három magyar zsolozsma története tulcsap a mi városunk történetének keretén s megérdemli az egész ország figyelmét. A kis füzet pedig história alaposággal s részletességgel mutatja be a hármadia zenedarab történetét, sőt egykoru kritikák és ismertetések is-tartikják a tanulságos adatokat. Csak hogy a krónikás hideg adatait a poeta lélek magyar melegsége hatja át, úgy hogy igazi gyönyörűséggel olvassa az ember ezeket a dolgokat; A Rákóczi nótá törtérideja még egyenesen művészi monografia, kedves de a történetiróknak is hasznos olvasmány és kuforrás ez a kis könyv.

— Gyászhir. Fekete P. Pál folyó hó 23-án életének 61-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Feltámadási (csutora) temető halottas házában. Az engesztelő szent mise-áldozatot folyó hó 27-én reggel fél 8 órakor a felsővárosi plebaniatemplomban fogják bemutatni.

— Óbogat a publikum, hogy a szén és faínséget néhány szén és fahiena ugyancsak kihasználja és horribilis árakon kihozza ki a nála levő készletet. A tiszlet publikumnak pedig egyáltalán nincs igazsága s a csillagokig srófiólik is az illető konjunkturakihaszalók az áratok, akkor sem lesz igazsága, míg a kiabálással a mi fulunket kiabálja tele s nem meri, igen is nem meri a hiénákat feljelenteni. Az egyik ilyen konjunkturavadász a rongyos akjai szén métermaszáját délelőtt 11 koronáért árusította, délután már 12 lett az ára. Jó, csak fizessék, de ne kiabáljanak. A rendőrfőkapitány várja a feljelentéseket, de még egyetlen egy sem érkezett ilyen a mi közönségünk. Mindegyik ember azt mondja, miért én tegyem ki magam a kellemetlenségnek? Valóban pedig nincs is szó kellemetlenségéről, csak egy kis bátorságról, mely egyúttal a közügynek is szolgálatot tenné.

— A Népakadémia előadása a vásár miatt elmarad.

— Az új vágódíjak. A budapesti kamara megkeresésére pénteken értekezletre hívták össze a husiparosokat, hogy az új szabályrendeket tervezetét elfogadják. A nagy számban megjelent husiparosok, valamint a város nevében megjelent Farkas Sándor ib. főjegyző és Maron István főszámvevő alaposan megvilágitván az ügyet, a javaslatot elfogadták. Az 1916. évben városunkban 2300 marháért 8000 sertést, 1400 borjút és 800 juhot vágták le. Az új vágódíj, egy huskilogramma 2 fillér, az új vágóhidon pedig 4 fillér terhet fog róni. A vágódíj 5 K. lesz az új vágóhidon, most pedig 2 K. 50 f. mindent marha után.

— Csak három hónapra adnak ki őrleli tanúsítványt. Az Országos Közlelemzési Hivatal rendelkezése értelmében az őrleli tanúsítványok ezennel csak három hónapig terjedő időre adhatók ki. A 3 havi időszakon túl terjedő lisztűksűksűletek fedezésére a hatóság többé nem állíthat ki tanúsítványt, ez súlyosan érinti a tetermelő, mint a fogyasztó közönséget.

FIGYELEM: Március 4-én d. u. 5 órakor nagy népszövetségi értekezlet.

Előadó: **Haller István** országgyűlési képviselő, főtitkár.

HELY: Távirdu-utca 6.

— Újból rekvirálnak Székesfehérvárott Epeenséggel szemben a legkellémesebb meglepetéssel szolgál Kürthy Székesfehérvárnak abban a leiratában, amelyet ma küldött meg a városnak. Bilkei Ferenc városi bizottsági tag többek aláírásával beadványt intézett az országos közéletkezéshez s abban a közléssel, hogy Székesfehérvár területére újabb pótrekvirálást rendel el. Ezt a rekvirálást azzal indokolja, hogy nem rendezte szerint történt az első rekvirálás, mert a baromfiakkal is tartottak visszaélést, pedig ő ezt s igoruan megtiltotta. Szóval kezdődik újból a hercehurca. Még azt is megköveteli az országos közéletkezési központ, hogy a lefoglalt gabonát azonnal be kell szállítani és semminemű feloldásra igényt tartani nem lehet.

— Előadások az új adókról. A Kereskedelmi Társulat meghívására dr. Szende Pál az O. M. K. E. főtitkára és dr. Vágó József a budapesti kereskedelmi és iparkamaratitkára tájékoztató előadást fognak tartani az új adókról. Az előadást március 7-én d. u. 5 órakor tartják meg a Felső Kereskedelmi iskolai nagyteremben. Az előadás főleg a kereskedőkre vonatkozó tudnivalókat fogja felölelni, de szívesen látott vendég a nagyközönség is. Belépő díj nem lesz.

— Márc. 4-én, vasárnap d. u. 5 órakor nagy népszövetségi értekezlet lesz a Távirdu u. 6. szám alatt a legnagyobb díszteremben, s arra a népszövetség összes tagjai tisztelettel meghívottak. Előadó **Haller István** orsz. képviselő, a kath. népszövetség főtitkára.

— Tábori vasutak a gazdaságoknak. A Gazdasági Egyesület rendkívül érdekes átiratot kapott a szabócsmegeyi Gazdasági Egyesülettől, mely fontos akciókat indított meg és amely akció a háború után nagy mértékben hozzájárulhat a magyar mezőgazdaság föllendüléséhez. Az egyesület ugyanis fölterjesztést intézett a földművelésügyi miniszterhez, s attól azt kéri, hogy legyen segítségére a hadügyi miniszternek az egyesület olyan irányu. kérelmének, hogy a tábori vasutakat a békekötés után a gazdaságoknak adassanak át. A feliratot pártolás végett küldötte meg a gazdasági egyesületnek, s az legközelebb fog határozni az átirat ügyében való állásfoglalása felől.

— Országos vásár. Székesfehérvárott ma vasárnap és holnap hétfőn országos vásár lesz.

— Éhező állatok. A világháború által teremtett nyomasztó és keserves helyzet miatt nemcsak az emberek, de az állatok is szenvednek. Lesóványodott ebek és gémberedett macskák köszálnak szanaszét. Meglátszik valamennyien, hogy a gazdája vagy elcsapta, vagy igen szűkre szabta a kosztot, mert bizony csak úgy feszülnek ki a csontok bőr alól. A jó husban levő baromfi is ritkaság számba megy. Nincs mag, amit téli időben máskor gyakran elszortunk a baromfiudvarban. Talán legtöbbet szenvednek a madarak, amelyeknek a helyzetét a vastag bőrért is sulyosbítja. A város hulladékán, a szemétrakásokon ezernyi ezer varja, csóka, szarka el télen állt. Most azt is bőrontja nagy részben. De sajnálatosabb az éneklő madarak a sármányok, ngók, cinkék, pacsitárk sorsa, ezek egész nap az utcákon és kertek bokrain dideregve keresnek valami hulladékokat. Künn a szabadban mindent hó borít és ezért kénytelenek éhezni az emberek sem adhatnak szegény madaraknak. Az embereknek is kevés van és nem jut az adakozásra.

— Segély az Iparosoknak. A kereskedelmi miniszter 7000 korona segélyt küldött a székesfehérvári ipartestületnek.

— Akiknek hamar elfogyott a lisztkészletük. Az általános rekvirálással kapcsolatban a fejenként felhasználható napi lisztmennyiség 240 gramm-ban állapították meg. Előfordult azonban, hogy egyeseknél a lisztkészlet előbb elfogyott, mint a meddig annak a fejkvóta betartása mellett elégnek kellett volna lennie. Így felmerült a kérdés, hogy az ilyenek felvehetőek a kénytelenek közé és kaphatnak-e lisztjegyvet? Az Országos Közéletkezési Hivatal a kérdésben úgy döntött, hogy minden ilyen esetben gondos és szigorú vizsgálat indítandó és ha az illető lakosoknak tényleg semmi lisztjük nem maradt, hatósági uton a legszükségesebb lisztet megkaphatják ugyan, azonban ellenük a közéletkezési szabályainak áthágása miatt a kihágási eljárás folyamata beinduló.

— A hadifoglyok és internáltak. Orosz hadifoglyban levő katonáink kedvezőtlen helyzetéről egyre több panasz érkezik. Mint-hogy a közönség az illetékesség kérdésében teljesen tájékozatlan, a következő felvilágosítást közöljük: Az ellenséges külföldön levő hadifoglyok védelmének ügyeit a közös hadügyminiszterium intézi. Internált polgári személyek ügyében csupán a külügyminiszterium illetékes. Aki ellenséges külföldön internált polgári személy, hadifoglyban levő tiszt és zászlós felől felvilágosítást akar, forduljon a közös központi nyilvántartó iroda hadifoglyudító hivatalához (Gemeinsame Zentralnachweisdureau, Auskunft-

selle für Kriegsgefangene), Bécs, I. Fischhof 3. Ellenséges külföldön levő hadifoglyok felkutatására is ugyanezen a hivatal illetékes. Hadifoglyoknak szóló pénzküldemények ugyanezen hivatal pénzosztálya által közvetítetnek. (Bécs, I. Graben 17.). Aki hadifogoly, vagy internált polgári személynek védelmet és segítséget keres, s hivatal F. osztályához (Bécs I. Brandstaete 9. szám) forduljon. Aki keresőlap után eltűntet keres, forduljon a Katonanyomozójegyzék Hivatalához (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám).

— Meghívó. A „Szent István” első apostoli királyról címzett temetkezési társulat f. évi március hó 4-én reggel 7 órakor a székes-egyházban szent misét mond, utána pedig fél 8 órakor, meg nem tarthatás esetén ugyanezen napon reggel fél 9 órakor a kath. kör földszinti termében LV. rendes évi közgyűlést tartja.

„Bécsi modell kiállítás.” blus ujdonságai a kirakatonban, eredeti berlini modellek vételkényszer nélkül az üzletben láthatók. Ajánlato mindenkinél blus vétel előtt ezek megtekintése Vermes áruházában.

— Bojtorján hajszesz korpásodás, hajhullás ellen; úvegje 1 korona, 30 fillér. Kapható Szűcs Róbert gyógyszerárában?

Köhögés ellen kítűnően bevált haziszer dr. Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűcs Róbert városházi Magyar Korona gyógyszerárában.

Nagyszerű újítás leány és gyermekföltetek a legsikerütebben készülnék VIRAG műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egységes árak Telefon 334.

SZÍNHÁZ.

Az új záróra rendelet folytán az előadások mindennap este 7 órakor kezdődnek.

A színhazi iroda jelentése.

Vasárnap lesz „Mágnás Miska” operettjének ezidőztől estől előadása s ugyancsak utoljára lesz alkalmunk vasárnap délután a „Három a kislány” gyönyörű muzsikájában és elsőrendű előadásában élvezetet találni.

A „Csárdáskirályné” hétfői bemutatója úgy diszletekben mint előadásban készen áll. Semmi kétség, hogy a hétfői premier nyomán meg ezidőztől jubiláris előadás lesz itt nálunk is Kálmán Imrének legszebb operettje. Vida llus ragyogó új toleltéket készített ehhez az új kreációhoz, a mely a próbák után itélve is a

legjobb szerepének mutatkozik. Koronkay és Várady a két fiatal kedves szerepben lesznek elragadók. Falussy, Gulyás, Pesti és a többiek mind tudásuk legjavával szolgálják ezt a színhazi eseményt. Andor Zsigmond karnagy a muzsika minden szépségét kihozza katonazenekarunkkal. A jól főtött színházban a „Csárdáskirályné” dominálja az egész hét mősorát.

székesfehérvá szab. kir. város polgármesterétől.

2172/1917 szám.

Hatósági hirdmény.

Tudomásul vétel s szoros alkalmazkodás végett az alábbiak közzétételével a magyar királyi honvédelmi miniszter ur 950. eln. 20. b. 1917 számú körreleletét. Figyelmeztetem a város közönségét, hogy a reneleletben jelzett fémbeszolgáltatási kötelezettségnek a saját érdekében haladéktalanul tegyen eleget, mert az esetleges elrejtők ellen az 1916. évi IV. t. c. 6. §-a alapján a legszigorubb megtorló intézkedések fognak alkalmaztatni.

Székesfehérvár 1917 évi február hó 21.

Dr. Saára Gyula.
polgármester.

A háztartási fémek hadicélokra elrendelt beszoolgáltatásának eddigi eredménye általában ki nem elégitő.

Mielőtt a 11453. eln. 20. b. 1917 számú reneleletben csatolt felhívás szerint beszoállítandó fémek felkutatása érdekében szigorubb eszközökhöz nyulnék, megalkalmat kívánok adni a közönségnek arra, hogy hádi célokra igénybevett és az említett felhívás szerint beszoállítandó fémfárgyait beszoállíthatassa.

E végett megbízom a magyar szent korona országainak fémközpontja részvénrtársaságot, hogy egy az egész országra kiterjedő bevásárló szervezetet létesítsen hadi fémbeváltó helyek felállítására.

Jogositott hadifémbeaváló csak az, akik arra a magyar szent korona országainak fémközpontja r. t. névre szoló megbízó levéllel feljogosított.

A beváltási árak, amelyeknél olcsobbban a fémbeváltó fémek nem szabad vásárolniok a mellékleten vannak felemelítve.

A fémbeváltók kötelesek megbízó levélüket a községi előjáróság, városokban a polgármester által láttaoztatni és a beváltási árúknak ugyancsak a községi előjáróság, illetve a polgármester által láttaozott jegyzékek beváltó helyeiken feltűnő helyeken kifüggeszteni és azt kívánásra az eladókknak felmutatni.

A fémek beváltása csakis azonnal készpénzfizetés ellenében történhetik.

Blous ujdonságok!

Crep, Grenadin, Voal, Selyem, Japonais Crepp de Chine és fehér kézzel himzöttékben nagy választék

Vermes áruházában.

A fémbevéltők minden vételt a magyar szent korona országainak fémközpontja r. t. által rendelkezésre bocsájtott vételkönyvben tartoznak bevezetni.

Minden beváltott tételéről mindenkor 3 példányban egy egy jegyzék állítandó ki. A vételkönyv három lapján közül az első piros nyomású a beszoigálató felkapja, a második kék nyomású a fémközpont r. t.-nek küldetik meg, a harmadik fekete nyomású pedig a fémbevéltőnek marad. A fémbevéltő minden lapot bélyegezőjével köteles ellátni. A fémbevéltőt a beszoigálató fél vagy, annak megbízottja tartozik a lapot aláírni és pedig oly képen, hogy aláírása mindhárom példányon olvasható legyen.

A 11453/eln. 20. b. 1916 számú rendeletéhez csatolt felhívás szerint beszoigálatandó fém tárgyainak a fémbevéltőkhöz való beszoigálatásának végső határidejét az 1917 évi március hó 15-ében állapított meg, de fentartom magamnak, amennyiben azt tapasztaltam, hogy ez sem jár kívánt eredménnyel, azt a kitűzött határidő előtt is beszoigálatom.

A fémbevéltő működésének idejére a háztartási fémek átvétel bizottságainak működése csak azoknak a fém tárgyainak az átvételére korlátozandó, amelyeknek beszoigálatására birtokosaik használatát nyertek.

A fémbevéltők működésének a befejezése után még a beszoigálatásra kötelezettek birtokában levő és a fenálló rendelkezések szerint beszoigálatás alá első fém tárgyak birtokosai ezen az 1916 IV. t. c. 6 § a alapján a legszigorubb megtorló intézkedések fognak alkalmazásba vétetni.

A miniszter helyett.

Karátson s. k.
államtitkár.

36—1916 hagy. szám.

Arverési hirdetés.

Alulírott kir. közjegyző közhírré teszem, hogy néhai Pauer György és neje szül. Kutasi Eva örökösai a székesfehérvári 3164 számú tkvi. be-tétben. A 1 sorsz. 2739 hraszám alatt felvett Kertalja utcában levő lakóházat, — a jelzálogos hitelezők hozzájárulásától feltételezeten, — önkéntes árverésen elfogják adni.

Az árverést örökösök megbízásából Székesfehérvárott, Nador utca 6. szám alatt I. emeleten levő közjegyzői irodámban 1917 év március hó 11-ik napján (vasárnap) délelőtt 10 órák fogom megtartani.

Az árverési feltételek közjegyzői irodámban a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Székesfehérvárott, 1917. febr. 23.

Dr. Horváth Kálmán,
kir. közjegyző.

Jó keresetnek juthat, aki a Fejérmegyei Napló és az Uj Lap utcai elárúsításával foglalkozik. Jelentkezést a kiadóhivatal felé kell tenni. Jelentkezni a délutáni órákban lehet.

Önkéntes árverés.

Özv. Antal Antalné és gyermekei tulajdonát képező Vársártér 29. sz. ház, 567. hajlékszámu szélsőhegyi szőlő, egy buzával bevett tégla-házi szántóföld, egy koldustelki dülői szántó és egy hegyes dülői szántó Székesfehérvárott Kossuth-u. 10. sz. házban lévő ügyvédi irodámban 1917. március hó 4-én délelőtt 10 órák önkéntes árverésen eladatik.

Bővebb felvilágosítást ad

Dr. Csöppentzy Mihály
ügyvéd.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.

1799/1917 szám.

Hauszági hirdetés.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur 2283/eln. 20. b. 1917 számú rendelete alapján értesitem a város közönségét, hogy a fürdőkályhák rézből készült viztartó hengereinek hadi célokra való igénybevétele tárgyában kelt 24691/eln. 20. b. sz. körrendelete szerint az igénybevétel és a beszoigálatási kötelezettség kiterjed: a vármegyék, városok, községek és egyéb kórházak, szanatóriumok, üdülőttelepek és egyéb intézetek birtokában levő szén- vagy fatüzelésű fürdőkályhák rézből készült viztartó hengereire is.

Felhívom tehát a város közönségét, valamint a felsorolt intézmények vezetőségét, hogy netán elmulasztott bejelentési kötelezettségüknek 8 nap alatt különben büntetés terhe mellett a városi gazdasági hivatalban tegyenek elégét.

Tájékoztul közlöm, hogy az állami intézetek birtokában levő ilyen fürdőkályha hengerekre vonatkozólag külön intézkedés fog történni.

Székesfehérvárott, 1917. febr. 20.

Dr. Saára Gyula,
polgármester.

APHONIKUS TITKES.

Pedellust keresnek a cisztercita főgimnáziumba. Jelentkezni az igazgatónál lehet.

Kaszáló rét, vágóhídi dülőben 160 □-öl eladó. Tudakozódni lehet Palotai utca 2. szám.

Használt diványok, keményfa-ágy, vasmosdó, konyhaszekrény felsőállvány nélkül eladók. Lakatos-utca 16. sz.

Egy pár jó ígás löszerszám eladó Zámoly utca 11. sz. Opálkánál.

Bejáróleányok felvétetnek az Adria gőzmosodában, Lakatos-utca 1. sz.

Elárúsító nőt azonnali be-lépésre keresek. Vermes Frigyes.

Bejáróleányt keresek, Vörösmarty-tér 1.

Nagy dupla ablak, egészen új eladó, Selyem-utca 24.

Rákóczi-utca 23. sz. saroküzlet berendezéssel átadó. Cim a kiadóhivatalban.

Széna eladó. — Sörpince utca 15. sz. alatt.

Közgazdasági Bank részvények elővételi joggal eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Jókai önszes műveinek egy diszkiadásos, jókárban levő példányát megvenném. Cim a kiadóhivatalban.

Egy előfélében lévő tehén eladó, Jancsárkut 2. ház.

Fekete Zsóf fele vendéglő (Vásártér 23) bérbeadó, vagy örök áron eladó.

Fenyő aláguyjtofa kötegekben kapható Róth Jakab fakereskedő-nél, Széchenyi-utca. 81. b.

Szabás, varrás és a rajzolásban alapos oktatás nyerhető Urbán Margit tanítézetében, Ybl Miklós-utca 14.

— Ön is katolikus: Önnék is a magyar katolikusok szervezett nagy táborában, a kath. Nepszövetségben a helye. Jelentkezést személyesen vagy egy levelező lapon e-cimen: Nepszövetségi iroda, Szent István-tér 1.

Urania színház.

Szombaton és vasárnap,
február hó 24 és 25 én:

A cipőtlen iskolások javára jótékony-celu előadás tart.

SZINRE KERÜL A

CIRKUSZ CSILLAG

4 felv. fenomenális cirkusz előadás és ujszerű táncokkal.

Nagyszabású pótműsor.

Előadások szombaton 6 és 8 órák. — Vasárnap 5 fél 7 és fél 9 órák.

UJ LAP

pártokon felül álló keresztény-szociális irányú politikai napilap, amely az egész országban elterjedt és mindennap kepekkel jelenik meg. Iralommal, amelyen minden hirt hoz röviden, főlélegesen szociális szemponttal.

UJ LAP a keresztény magyar népek és társadalomnak minden erkölcsi és gazdasági érdekét felkarolja és véd anélkül, hogy a jogos tekintélyt megsértene. A politikája hazafias és magyar, anélkül, hogy tú hangos, de üres szölamokkal dolgoznék.

UJ LAP független lap, amely semmiféle érdekcsoportnak szekerét nem toja. Az erkölcsöt és igazságot ostromozza, de nem igazságot ültet. A szociális és gazdasági bajokat a keresztény világ nézetével színt akarja megoldani. UJ LAP valamennyi előfizetőjének és olvasójának minden ügyben teljesen díjlanul ad tanácsot, felvilágosítást és utbaigazítást és minden nap az újságban és a Fejérmegyei Napló a usztóinál 4 fillért kapható.

Apollo - színház.

Szombaton és vasárnap
február 24 és 25 én

A cipőtlen iskolások javára

Eg a cirkusz!

Artista-történet 4. felvonásban.

Remek kiegészítő műsor.

Előadások: szombaton 6 és 8 órák, vasárnap 5, fél 7 és fél 9 órák.

Rendes helyárak.

HABORUS EMLÉKBÉLYEGEK!

A Katolikus Sajtóegyesület levelező bélyegeinek harmadik sorozata a Budapestben tartott kín orgi kormányról készült 24 lenyképfelvételek. A pénz előzetes beküldése el neben rendelhető.

EGY FÉL IV ára pedig I KOR. 20 FILLÉR.

Az egész iv 120, a fél iv 60 bélyegyet tartalmaz. Több iv, vagy több fél iv rendelések különféle színek csomagoltatnak. — Rendeljen belőlük utalványon és a szölvényen jelölze, hogy "levelező bélyegeket" kíván.

A második sorozat bélyegei még korlátolt mennyiségben rendelhetők meg, a rendelések azonban feltüntetendő, hogy a második sorozat bélyegeit kéri.

A pénz előre beküldendő! Hitel nincs! Utánvét nincs!

Villanylámpák és elemek.

Diyatos fűzők! — Nagy választék BLOUSOKBAN.

Kezdet- és előrajzolt kézimunkák olcsó árban kaphatók: Kováts Antalnál, Városház-tér.